Cvičenia z predmetu              Elektronické prvky               
Téma 7: Kapacitné diódy (L, R).  Meranie C-U kriviek kapacitných diód, určenie typu priechodu PN, difúzny potenciál, kapacitný dvih a napäťová citlivosť.

Zadanie:

1.
Oboznámte sa so základnými vastnosťami a parametrami varikapov.
2.
Určte typ varikapu podľa katalógu prirovnaním uvádzamých C-U kriviek s nameranými.

3. Z nameraných hodnôt C-U záislostí znázornite graficky
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, kde U’=U+UD

Určte n (typ priechodu PN) a vyneste závislosti  , resp.  a určte difúzny potenciál UD.

4.
Vypočítajte kapacitný zdvih a napäťovú citlivosť predložených kapacitných diód. 

Kapacitné diódy
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Kapacitná dióda (varikap) je prvok, ktorý využíva napäťovú závislosť kapacity PN priechodu.

Vlastnosti záverne polarizovaného PN priechodu

· veľmi malý stratový uhol tg(
· malá teplotná závislosť

· nízky šum

· minimálna frekvenčná závislosť

· elektronické ovládanie kapacity
Kapacita strmého priechodu PN

Podmienky pre výpočet hĺbkového profilu koncentrácie voľných nosičov náboja n(X) zo závislosti kapacity priechodu PN od jednosmerného napätia U:

· rovinný priechod

· strmý priechod P+N, N+P

· úplná ionizácia prímesí

· vonkajšie napätie U rozložené iba na OPN

· OPN bez voľných nosičov náboja

Kapacita priechodu PN
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(1)

kde
A je plocha priechodu PN


UD je difúzny potenciál

ND je koncentrácia prímesí

q je elementárny náboj (1,602(10-19 C)

(0 je permitivita vákua (8,854(10-12 Fm-1)

(r je relatívna permitivita (11,8 pre Si)

n je exponent
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Napäťová závislosť PN priechodu – C-U krivka sa meria na záverne polarizoanom priechode PN. Pri zyšujúcom sa závernom napätí U sa šírka OPN zväčšuje a tým sa kapacita PN priechodu zmenšuje podľa zorca

kde vzdialenosť “dosiek” d je ovplyvňovaná záverným napätím U na priechode PN.

Z priebehu závislosti C=f(U) je možné určiť typ PN priechodu. Ak v rovnici (1) platí
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(2)
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kde n z8vis9 od typu priechodu PN.
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ak
n=1/2
ide o strmý PN priechod,


n=1/3
ide o lineárny PN priechod.

Zlogaritmovaním rovnice (2) dostaneme
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(3)

Rovnica (3) predstavuje priamku so smernicou n.

Určenie difúzneho potenciáluUD
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Aproimácoiu lineárnej závislosti (4) zistíme priesečník s napäťovou osou, ktorý nám udáva veľkosť UD.

Kapacitný zdvih
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Napäťová citlivosť

Je to pomer kapacít pri dvoch pevne určených hodnotách napätia.
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Napríklad:
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